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SILVER LININGS 2011

TOPIC
:
MANAGING SIDE EFFECTS OF CANCER 

TREATMENT
SPEAKER
:
DR. RACHEL ROSARIO
File Name:  Managing Side Effects PM Session T2-1
0:00:00.1
EMCEE (E):
So, at this point, we would like, I would like to introduce to you our next resource speaker.  She is the executive director for Philippine Cancer Society and a long time volunteer for I Can Serve, and a lymphoma cancer survivor as well.  So without further _00:22_ ladies and gentlemen please help me welcome Dr. Rachel Rosario.
0:00:41.2

RACHEL ROSARIO (RR):
Maayo’ng hapon ka ninyo nga tanan.
0:00:44.3   
AUDIENCE(A):
Maayo nga hapon.
0:00:46.1   
(RR):
Iyan.  Kaintindi kag kasabot ng bisaya, race your hands.  Okay, so our audience is mainly Cebuano speaking?
 0:00:55.3  
(A):
Yes.
0:00:57.4
(RR):
_00:56_ man ko, kay binisiya man ini sang akon nga lecture. Okay. _1:05_ great, palakpakan niyo naman ang inyo’ng sarili.  So _1:09_ therapy managing pain during cancer treatment ano?  __1:15__ si doctor diba iyaha lecture daghan questions.  Wala po kayo na questions pero ako rin din ang mag-provide and later on na lang siguro.  Last _1:27_ question and answer hopefully _1:29_.  I am a cancer survivor and here is _1:37_ diri sa atubangan na i-pray ko na lang sa Ginoo kung matagaan pa ng ana, nahatagan pa kay 15 years old pa man ako sa una na nagka-cancer ako iya.  Yes, how old ako karon?  23 Doc. May nag-compute pa 15 plus, but that was 33 years ago. Okay, and I have three beautiful children.  So – ay thank you of course. _2:08_ nasaan na ang mga pasyente diha? Survivors ta ha? Dili ta _2:14_. Okay, so this afternoon the lecture is about pain management ‘no, or just pain kay akon na huli siya na mabatian or you will feel this during our ailments and we experienced it and it was different, lain-lain siya og kara ba og dating para nato.  _2:33_ aircon _2:38_. Hello? Mas-okay? Hello? Anyway, hello? Mas-okay? _2:29_. Di ko kadungog.
0:03:05.1    
MALE SPEAKER (MS):
Ito na lang siguro doctora.
0:03:10.3
(RR):
Ikaw na lang mag-lecture? Okay, _3:14_ michrophone mura magtingog bana sang _3:19_ nako. Next line please.  Okay.  Unsa man ang pain?  Unpleasant sensation diba? Tinuod? Share lang ni okay? Share – Murad na, michrophone.  Na siya ay physical component.  Unsa may physical? Pwede ito na mabatian sang aton nga lawas ano?  Unsahay para ka na gi-tusok, gi-barenahan, gi-hiwa, unsahay hapdos, mahilab, emocional.  Every time yun amin sakit nandiyan yun emotions connected ana diba? Maglagod ka, mag-uwi ka sa imo nga kaugalingon, or magpa-help ka, or mahadlok ka diba? Unsahay masakit naman akon nga dughan nabali ba siya? Psychological because for fifteen years unsa man na?  Dili man ako _4:31_ probably analyze man na naton. Okay, so _4:37_ component na psychological.  Okay, next please?  Unsa man na?  That’s my little boy when he was only 8 months old.  Is he in pain?
0:04:48.9    
(A):
No.
0:04:50.8   
(RR):
No? He was. Well, I asked him before if he was in pain, no daw pero problema og mayroon.  That’s before pupu diba? So sometimes not might be para nako, para’ng sakit para nako pero para sa iya base dili, okay? So pain is a very personal experience. Next please.  Unsa man ang aton na pain?  If you were a – show me your hands ba, cancer survivors, okay. _5:27_ karon, okay? Where does it come from? What is _5:33_ due to? Asan man ang kanya nga doctora? Madaghana gikanan sa cancer itself.  Ang tuod mismo mauwi kadalasan sakit pero ang aton nga treatment kung naoprehan ka nabalisi ka nag-audition ka or nag-chemotherapy ka pwede ka pa na mag-apid diba?  Manggaling sa imo, ang coherence sa imo nga cancer diri sakit ano?  Pero usahay kung mag-chemotherapy ka, ma-hadlok unsahay _6:03_. Gibanhod man lagi ako’ng tiil kay sakit man, unsahay di giyod siya related sa cancer, para’ng di pa ako _6:09_ na may sakit. Diba _6:11_ di lang siya related sa cancer although gitabo man siya kay nanaog na ang aton immune system. Unsahay mabatian sana naton. Next please, what am I experiencing? Para ba’ng tao magka-pain mapabati ba _6:29__. Kung nabatian _6:30_ kung early stage 25% to 35% lang kuno ang mga experience ng og grabe na sakit except of course kung na-operahan ka uns wala ka pa na tahi og eksakte na tambal para sa pain afterwards ano?  Pero kung later stage na 3 or 4 pataas mas-maghana makabati yani aton gitawag na pain.  Okay? Unsa man na ang pain sa bisaya?
0:06:59.0
(A):
Masakit.
0:07:00.0     
(RR):
Unsa man sa tagalog?
0:07:01.6
(A):
Masakit.
0:07:02.4    
(RR):
Masakit gihapon. Kung sa bisaya nga sakit unsa man _7:07_.
0:07:08.6    
(A):
Aray!
0:07:09.3   
(RR):
Og tagalog?
0:07:09.10    
(A):
Aray!
0:07:10:9     
(RR):
Aruy? Og masakit pa giyod og saan?
0:07:18.2
(A):
Aray, aguy, aruy.
0:07:19.8
(RR):
_7:19_ kay base prisoon ko og masakit ko _7:21_ aruy man. Totoo ba     o hindi? Okay, lain-lain na siya, lain-lain ta interpretation sa pain pero og na may cancer og early stage mas-gamay ang chance, og later stage mas-dako ang chance.  Next please. Makumpol ba ini? Importante kaayo, you know para nato nag-ako sa una. Sa akon nga experience at 15 years old nakabati ako ng sakit giyod kaayo diri sa akon right side sa akon likog. It was so painful _7:54_ giparok akon ulo sa dungdong. Pero gitanaw na ko nga tambal natanggal siya.  So 90% of all pain matanggal siya kung iinom lang tayo ng gamot. Kung hindi mawala ang pain kailangan na ma-injection ka. Okay, dili _8:11_ malanding ta sa ospital kay naari ang mga magpapaagi na matangtang ang pain nimo.  Next please, okay lang ba na mag-bisaya ako?
0:08:20.4    
(A):
Yes.
0:08:22.2    
(RR):
Okay, next please. Next please. Bakit nawala si Madaam? How should I express how bad it is? Okay? Unsa mae-express? Kabalo ka kuno ng express kapag binasaya?
0:08:40.5    
(A):
Gipadayad.
0:08:43.2   
(RR):
Unsa man niha pag _8:43_ sa imo nga doctor na kay may pain okay? Naa importante man ini kay maudna ang resposabilidad sa pasyente at responsibilidad sa doctor na matabangan at ihatag ang tamban. Pero sa akon nga sabot sa doctor unsa man to gibati. _9:01_ naa gitawag og painscoring. Gitudluan na kamo sang inyo nga doctor or wala pa? Yes. And diha na sa kayo na, 0 to 10. Unsahay _9:14_ kapag zero?

0:09:16.2  
(A):
May pain. Walang aray.
0:09:17.2   
(RR):
Wala na ang pain? Wala’ng aray. Okay, unsa may pamati sa tao na wala’ng aray sa katawan? Pero naa nga pain nga ganisi gihapon kuwan?
0:09:33.7   
(A):
Wala.
0:09.35.4   
(RR):
Ngaa ba? _9:37_ smile. Kara ba yun smile sa first night? Diba mag-bisita kapag ka human. Sakit pa naman mag-isip kapag mahuman. What is my pain kung iyan ang doctor nga unsa man ang scores ng imo nga pain? Mild naman di gamayra na, 1, 2 or?
0:09:58.8   
(A):
Three.
0:09:59.3   
(RR):
Unsa man imo nga pagkabalo kung mild na ang imo nga pain? Unsa man imo gitanwa diri My Binondo Girl? Unsa man ang imo nga paborito na telenovela dire sa Davao?
0:10:17.3    
(A):
100 Days to Heaven.
0:10:19.9     
(RR):
Di ko karinig, dungol gid ko. 100 Days diri ang buntag. Unsa night top choice? Okay. Ugna naa kay gibati nga sakit sa gilid sa imo nga _10:32_ kay bago ra ka na biopsy pero kapag tanaw nimo 100 Days to Heaven nakalimot ka imo nga masakit milder na siya. Okay, naatay kung paglipay ng 100 Days to Heaven. Tuwing unsa man na?
0:10:52.2  
(A):
Si Miranda.
0:10:55.2   
(RR):
Miranda. Karanipag og silingon m okay Miranda? Balakot ka niya manuntok sa imo nga balay kay mangayon og isa ka tasa nga kalamay. Okay, tuktok si Miranda. May kalamay diha kay naupdan na dire. Di _11:15_ ni Miranda kay galabot man ta. Na-iritate na ka, pero not enough na _11:20_ tukod, okay? Ma-tolerate na nimo si Miranda, si mama oy bulakaw na. Bye-bye. Sige amo pa ni bili ayan na panindog ha kay ma-istorbo ko.  Okay, si Miranda sige panukpok sa imo sa balay sabad kaayo iritable ka pero matolerate pa naognay moderate pain. Ang score ana 4, 5 or 6.  Okay, kapag wala man ni pan-severe pain 7 or 8 or 9 magkagulo gapakinig diba ugon sa asanang dapit nga sakit _12:00_ tago-tago ano? Naimo ito type ba. Wala ka pa kung tanon ka usahay ginahay nang butog ba okay? Usahay imbes _12:11_ tagae na ako nga tambala yaw na nako og kuha na hara ba’ng daghan kay pangutana ba o kaya maglagot na kasi dili pa _12:19_ tambal di. Okay nara ang severe pain and of course na ay number 10. Unsa man ang number 10? No _12:27_ unbearable pain. Okay kanang sakit na giyod kaayo nga makahilata. Di ka giyod _12:35_ ang pain na-ano na importante man ni? Gi-partner na nato sa aton na mga description para ba’ng unsa nga klase ko na binatian ngulngol ba, hapdos ba,gidulsak ba,  __12:51__ konsulti naton sa doctor na makasabot siya og makadesisyon siya kung iri ang ihatag nga na tambal para sa imo nga pain.  Next please. _13:01_ I can’t understand the different sensations, okay. Meron ako nga ako na _13:07_ okay. Ang doctor man _13:11_ ang pain ba. Number one man siya, somatic man ang imo nga pain. Unsa man ang somatic kung ang imo nga pain gikan sa kauluran kauluran or kung kabugukan lamang. Sharp boring, gitusok, or gibarenahan _13:32_ gidukdok gid kaayo. Okay, _13:34_ visceral, unsa man ang visceral? Sulod sang tiyan, para’ng unsahay mag-hilab na sa tagalong or sa bisaya?
0:13:44:5   
(A):  Girohapdos. Gagoong.

0:13:48.9    
(RR):
Gagoong? Huwag ka na mag-kumot-kumot ba _13:51_ unsa man ang masakit para lang _13:57_ unsa man na ang sakit, kaya ka pala naga-kumot? Okay, more like visceral pain _14:01_ sa sulod lang sang tiyan.  Okay, neurophatic, unsa man ang neuropathic? Hapdos murad man manguryete kay kada, i-describe na nimo sa doctor na amo na siya tambal na pwede ihatag ana. Okay, nara siya tambal pwede nga ihatag kana. Of course ang last gitawag diha mixed pain, mag-sagol na siya usahay na ma-uli ato ang kadaghanan maabatian kung kitanay cancer pain. Next please. What can I do for myself or by myself? Unsa ang pwede nako _14:39_, ako-ako lang ba or may _14:42_ lang siguro or maghingi na lang ako ng tambal pero kailangan pa giyod ko mas-lame pa gid akon pamation. Educate yourself diba? Pareho lang yun when you are learning about pain. Eh makabalo ta anay or _14:55_ og kailangan sa imo kontra kabalo ka og sa untag sumpak, okay. Kabalo ka man sa pag-kalma. Inform yourself, _15:07_ and pwede ka na mag-non-drug therapy okay, ganyan _15:13_ relaxation, exercise, yoga, okay? Visual image din, “Unsa man ang visual image mo doktora?” kara to manhula-hula ta doon sa kalugar na maayo kaayo pero kapag _15:25_ aton utok makatabang gitanan nga masmoarag arag or banaog ato ang pain score og _15:36_ diri sa atubanan sa diri man atay man mag-endorse giyod doctor ta naga-lecture pero _15:46_ maigi an side effect, side effect sa aton mga tambal, aton chemo, aton operasyon _15:54_ hapdos sa aton nga baba aton panit na aton pwede na mahimo, okay. Okay na makatabag ka nato, next please. What can you do for me Doc? Normally giyod sa doctor_16:07_ siguro kani mahatag naton ni para sa aton mga pasyente _16:17_ one step, two or step three na mga tambal na pwede na ihatag. Ano pa _16:24_ step-step ano? WHO World Health Organization step milder approach. Kapag ikaw ang step one, mild ang imo nga pain. Unsa ang dapat ihatag _16:37_ na over the counter drugs ano or non-steroidal or anti-inflammatory drugs. _16:43_ unsa man na Doc, _16:47_ mga paracetamol unsa man na _16:50_ ni John Lloyd. Unsa man ang tambal ni John Lloyd sa kirot?
0:16:55.9    
(A):
Biogesic.
0:16:57.2   
(RR):
Okay, sige nga. Name na gid _16:59_ unsa man ang tambal ni Richard Guttierez sa iya nga pain?
0:17:04.9   
(A): 
Advil.
0:17:07.0    
(RR):
Sige to kaayo. Uya gid _17:07_ day? Okay, okay. Unsa man ang  tambal sa mga komedyante?
0:17:18.7:   
(A):
Dolfenal.

0:17:13.2  
(RR):
Okay, _17:20_ dolfenal, ano pa 60 and above? _17:26_. Okay, and _17:30_ taga-Gensan. Unsa may kabalo sa Gen San?
0:17:33.1     
(A):
Pacquiao.
0:17:35.3     
(RR):
 Alam na nimo nga tanan. Okay so aniya ang mga tambal para sa step one. Kung ang imo nga pain mild lang pwede ka na din_17:42_ nga pain nga nabatian _17:48_ Doc hindi naman mamira ito mga tambal sa step one, grabe na ang pain. Unsa man ang akon nga himoon? Step two. Unsa man ang step two. Unsa man ang kaage dire ng Tramadol? Sa inyo wala pa? Wala pa diha moderate pain ninyo diri na sunod-sunod. The usual imo nga gihatag and of course kung after sa step two dili na dala unsa aton ihatag?
0:18:18.2     
(A):  Step three.
0:18:19.1   
(RR):
Step three strong opioid. Nasaan ba ang mga nurses? Okay, unsa man ang strong opioids na binibigay?
0:18:25.1    
(A):  Morphine.
0:18:26.8   
(RR):
Ano ni _18:26_ kay _18:28_ magbaton diba? _18;32_ na gid nako ni. Mapa ako michrophone diri na lang ako. Maswerte sila kay mahaba ang microphone very strong opioids, unsa man na siya?
0:18:44.2  
(A):  Morphine.
0:18:54.1   
(RR):
Nakadungog na mag-morphine?
0:18:45.5 
(A):  Yes.
0:18:47.3 
(RR):
Unsa man imo mabatian makadungog mag-morphine. Mahadlok gani niya?

0:18:50.9   
(A):  Yes.

0:18:53.0   
(RR):
Yes, basta kung imo mabatian makadungog mag-morphine mahadlok ko ana niya? Mahadlok man ko. Ang dadako man kay…
0:18:57.6  
(A):  Strong.

0:18:59.4 
(RR):
Strong na. Ako bahala, strong man hindi man ako mahadlok. Okay nara anoko sa morphine diyan sa likod? Ngaa makahadlok ang morphine?
0:19:09.5   
(A):  Nakakaadik.
0:19:09.9    
(RR):
Hindi na siya makaadik, amo lang na sa strong pain. Okay. Wala diyan sa listahan sa buong Pilipinas, minsan sa PDEA or sa _19:20_ na naay addiction to morphine og la ka kay cancer pain. Pero _19:24_ mga cancer pain specialist or amo na lang para sa imo nga cancer pain ang morphine. Kung hindi na sa ihatag sang doctor nimo, hindi pa na kinahanglan ina nga by step diba? Step one, step two and step three. Unsa man ang imo nga kihaglokan sa morphine? Ato siguro kapag huna-huna _19:44_ kay gihatag na nimo.
File Name:  Managing Side Effects PM Session T2-2

0:00:00.1
RACHEL ROSARIO (RR):
Aya og ginawa natay maka-praning kog na. Di sila tinuod pero __0:07__ base na ano ba yun metastasis __0:10__ involve our selves ano? Kung __00:14__ basta lang ta mabalan tinuod?

0:00:19.3     
AUDIENCE (A):
Yes.

0:00:20.4   
(RR):
Okay, kung basta na lang mabalhan, basta na lang ta mag-share og basta lang ta mag-tabangan, diba? So karon kabalo na mo medyo maglain sa pain. Ako na pwede mabutanan ninyo, nasaan yun mga taga-ano? __00:37__ mabalan nato ko na __00:42___ mild, moderate, severe, unbearable?

0:00:48.4   

(A):
Severe.

0:00:50.0  
(RR):
Ali __00:51__ estudyante pa kamo? Amng estudyante na nurses dire kung mag-exam man na sila og cancer, para’ng teacher may __00:57__ og cancer. O, sige go, __1:05__ duha pa ito. Ang score nimo 9 na, mild ba ang imo na pain? Tumatawa na kay __1:12__ gihapon kung __1:14 zero na ang pain, 10 grabe na ang pain. Kapag 9 may... Yun. Okay. Ang B kaugalingon? Okay, __1:25__. Next please. __1:31__ please go, na nakausap kami day. Okay, nasaan ang one? Wow! Give yourselves another round of applause. Diba __1:50__ diba? Kapag wala ta dire __1:54__ is very important. The meaning of pain is important to us, why? __2:00__ naton __2:04__ meaning ng pain. Pain daw is a cleansing process for the soul. Murad sometimes the nearer or the more religious you are usahay __2:14__ gid na, sa imo nga tambal. Kung isakripisyo mo ang imo nga sakit at ihatag sa Ginoo, pagka-dugay __2:17__ ihatag na sa doctor ang pain kag ihatag na lang sa itaas. Yun lang ang meaning ng pain para nako usahay diba? __2:37__ pagtanaw sa akon nga sakit or sa ato ang cancer pain. Okay, next please. The percentage of pain is sometimes cannot be controlled by oral medications, okay? __2:51__ sa pag-inom ng tambal answer go. Let’s see. Wala pa? Kaunti, 20%. Actually, ang pan-control sa pain pila man? Kung dili ma-control it’s only the 10% sa oral pero ma-control na siya sa IV okay? Ma-control na siya sa lain mga butang. Okay, next please. Last na iyan na akin question. Kabalo man sa mastectomy?

0:03:28.1      
(A):
Yes.
0:03:28.2    
(RR):
Yes, pribado na operasyon ba para matangtangan ang aton? Unsa man?

0:03:34.3    
(A):
Tutoy.

0:03:36.1     
(RR):
Batutoys. Unsa man diri na ang one tuy na lang? Ha? Meron gitangtang one tuy na? Unsa man ang pain sa one tuy after na natangtang sa batutoy? Somatic, visceral, neuropathic or mixed?

0:03:55.5
(A):
Mixed.

0:03:57.1     
(RR):
Okay. Sige nga. Tandandan, okay nagasig – wow! Four, four, four. So daghan pa gihapon niyo na mixed, darling ang A is somatic ano? Sa kulod kog sa bukog. Pwede siya kaya mayadmayag dili giyod maka-kiluha hapdos-hapdos. Okay? So posible siya. Ang V, visceral. Diin ang visceral? Sulod sang imo nga tiyan. Hasa man ang imo nga tutoy kabalog sa tiyan? Dili na siya visceral galing sa __4:38__gibutang didto for the answer. Magdud ako base maglakaw-lakaw sila __4:43__ bra na lang dini. May Viagra diba? __4:53__ na ara dire na __4:57__ Ma tutoy ko, okay. __5:06__ kabalo ng side effects. Okay so, most of the mastectomy, that’s mixed pain ano? Kay name mga nerves na mga putol. Unsay hapdos-hapdos na ato nabati gipamatanan __5:20__ buntag and of course somatic kay sa kaulinan. Okay, sa ato pa palakpakan nato ang mga kaugalingon kay maglinaw gid ang sa ila nga home lecture. __5:40__ gapiyong-piyong diha, tagahan na naton __5:45__ moderate pain kapag silingon na nako niya. Okay, so in my last flight unsa giyod ni Albert Einsteain, “Only a life that is lived for others is a life worthwhile.” Okay? Diri ang buntag dito si Tita Benneth, okay? May tita-tita-tita ako ano? __6:06__ bata-bata pa ako, gamay okay na. Akin na ito ikinabuhi usahay ng ari na kataas. O sahay __6:14__ name giyod kataas pero kung matapang ka sa ubang mga tao o uban na mga sisters nato, __6:23__ multiply ang kinabuhi mo ba? __6:29__ because again repeat after me.

0:06:36.7   

(A):
Only a life that is lived for others is a life worthwhile.

0:06:42.3   
(RR):
Daghan lain salamat, another question __6:46__ nako. Akon na ibalik ang michrophone. Thank you.

0:06:51.4  
EMCEE (E):
I hope you appreciated the program. Thank you. Reactions any one, any one? Question? Wala po? No more? So, one question.

0:07:23.0
(A):
Is it normal to feel pain after a year of mastectomy?

0:07:27.4   
(RR):
Normal ba na after one year na may pain? Maurad nako nga ato __7:32_ ana no sa amon __7:34__ gitutan mayad nako, while during mastectomy kana lang pero __7:40__ after operation. If dili kaayo ma-control 100% ang pain, possible na maging na siya na chronic. Number 2, __7:52__ kadugay kaayo hambal mo ba muranay ibang mga babae maka-fix sila na kapag ila nga tuytoy gisabutangtang na. Madamo gali ang memory, may memory ang pain. Kung sometimes, you know if the pain is not controlled very well after the operation you might feel the pain later on. Number 2, when the nerves are cut and sometimes the nerves are a little bigger than usual. You can have scarring of the nerves, scarring of the tissue sa __8:27__. Ano daw ang scarring? Unsa man ang scar sa bisaya? Peklat, peklat. Ang peklat isa namo na siya ang source sa pain. __8:38__ na mixed type siya, na siya ay neurophatic kay kapag maulan or umulan or mag-change ang weather mahapdos. Okay, if it’s mild __8:49__ step one. Okay, so pwede na po kayo ginagmay, pwede niyo __8:54__ sa doctor but very important kapag magsakit-sakit ang __8:58__ mas-maayo if buriti, ipa-examine gid __9:02__, pero yes normal na siya for some and not for everyone. Because of the scar, because there is a mixed neuropathic type because base wala ka na control ang pain after operation. Okay.

0:09:27.3    
(A):
How will you check the breast cancer symptoms? The symptoms, early symptoms.

0:09:34.3     
(RR):
The early symptoms of breast cancer. Number one, the Philippine Cancer Society or the cancer societies in the world will think a woman daw, we have to teach all Filipinas ugta from the age of 20 kabalo ta mag-breast self exam. Unsa man breast, tutoy it self, ikaw mismo exam, kabalo ka na mangapa sa imo hang kaugalingon na tutoy kay kung makabalo na tayo __10:08__ sa normal na tutoy the more na time matuto ka ana __10:12__ kagamay sa munggus, imo na siya mabatian, okay? Number 2, early detection. If you are between 40 to 50 years and you are high risk ba, madako ang imo nga chance na pwede ka magka-breast cancer, then you will be advised with a baseline mammography at 40 years old. And if ang breast nimo dense, kara ba na baribaga kaayo usahay ila nang paparisan og ultrasound, if you are high risk. Now, if you are low risk then later on ang baseline mammography at 50 years old na. And how often the __10:57__, every two to three years depending on the initial findings. And each of your findings normal kaayo, maybe after every two to three years for lower risk individuals. Pero kung high risk ang babae ma-recommend na siguro tayo na yearly na siya, okay? Kung high risk. Yes.

0:11:19.0
(E):
Do you want to still entertain one question or we need to wrap up now? Okay. Anyway, thank you very much Doctora.

0:11:27.7   

(RR):
Yes, you will come to me na lang after __11:28__.

0:11:29.6   
(GL):
Okay, you can ask doctora your questions after. Okay? So thank you very much doctora Rachel.

0:11:35.3  

(RR):
Yes.

0:11:37.9      
(E):
Ano? Ano? Of course, the crew team thank you very much. So, at this point we need to wrap up, so thank you very much. Our next talk would be stories of hope. So please – this is very interesting. So please proceed to the plenary. We will have – lahat sila ano? Chad Borja, Sir Osorio, Olive Lamasan __12:07__, Susan George and __12:10__.

END OF TRANSCRIPT                                                                                       
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